

# 南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报  
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25  
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2024年6月30日 星期日 甲辰年五月廿五 今日4版 总第15639期

## 和平共处五项原则发表70周年 纪念大会在北京隆重举行

### 习近平出席大会并发表重要讲话

新华社北京6月28日电(记者孙奕、马卓言)6月28日上午,和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京人民大会堂隆重举行。国家主席习近平出席纪念大会并发表题为《弘扬和平共处五项原则,携手构建人类命运共同体》的重要讲话。

仲夏时节,天高云淡。人民大会堂金色大厅,庄严辉煌,高朋满座。

上午十时,在恢弘的《和平—命运共同体》乐曲声中,习近平步入金色大厅。

习近平同出席纪念大会的各国政要一一握手,亲切互动。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。

习近平指出,在近现代人类社会发展的历史进程中,处理国与国关系,共同维护世界和平与安宁,促进全人类发展与进步,始终是各国不懈探索的重大命题。70年前,民族独立和解放运动风起云涌,世界殖民体系土崩瓦解。冷战阴云笼罩世界,“强权即公理”甚嚣尘上,刚刚获得独立的新生国家渴望维护国家主权、发展民族经济。中国领导人首次完整提出互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处五项原则,并将其纳入中印、中缅联合声明,共同倡导将五项原则确立为指导国家间关系的基本准则。这成为国际关系史上的伟大创举,具有划时代的重大意义。

70年来,和平共处五项原则跨越时空、超越隔阂,经久愈韧、历久弥新,成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则,为国际关系和国际法树立了历史标杆,为不同社会制度国家建立和发展

关系提供了正确指导,为发展中国家团结合作、联合自强汇聚了强大合力,为国际秩序改革和完善贡献了历史智慧,为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。

习近平强调,70年后的今天,面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大课题,中国又给出了构建人类命运共同体这个时代答案。构建人类命运共同体理念与和平共处五项原则一脉相承,都根植于亲仁善邻、讲信修睦、协和万邦的中华优秀传统文化,都彰显了中国外交自信自立、坚持正义、扶弱扬善的精神风骨,都体现了中国共产党人为人类作出新的更大贡献的世界情怀,都展现了中国坚持走和平发展道路的坚定决心,是新形势下对和平共处五项原则最好的传承、弘扬、升华。这一理念立足于国与国命运交织、休戚与共的客观现实,树立了平等和共生的新典范;顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,开辟了和平和进步的新境界;着眼世界多极化和经济全球化的历史大势,丰富了发展和安全的新实践。

习近平指出,面对和平还是战争、繁荣还是衰退、团结还是对抗的历史抉择,我们比以往任何时候都更需要弘扬和平共处五项原则的精神内涵,朝着构建人类命运共同体的崇高目标不懈努力。

——我们要坚持主权平等的原则。倡导平等有序的世界多极化,确保各国都能在多极体系中找到自己的位置,都能在遵守国际法前提下发挥应有的作用,确保世界多极化进程总体稳定和具有建设性。

——我们要夯实相互尊重的基

础。尊重彼此的核心利益和重大关切,尊重各国人民自主选择的发展道路和制度模式,共同维护好干涉别国内政这一“黄金法则”,共同反对把自己的意志强加于人,反对搞阵营对抗和各种“小圈子”,反对强迫别国选边站队。

——我们要实现和平安全的愿景。共担维护和平责任,同走和平发展道路,共谋和平、共护和平、共享和平。践行全球安全倡议,以合作促发展、以合作促安全,构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。

——我们要汇聚共筑繁荣的动力。倡导普惠包容的经济全球化,推进高质量共建“一带一路”,践行全球发展倡议,让各国人民共享发展成果,共谋发展繁荣。

——我们要秉持公道正义的理念。倡导共商共建共享的全球治理观,践行真正的多边主义,坚持国际规则由各国共同书写、共同维护,世界上的事要由各国商量着办。

——我们要展现开放包容的胸襟。践行全球文明倡议,促进各国人民相知相亲,促进各种文明包容互鉴。这个世界完全容得下各国共同发展、共同进步。不同文明完全可以在平等相待、互学互鉴中兼收并蓄、交相辉映。

习近平强调,70年历史发展反复证明,加强团结合作、增进沟通理解是各国共迎挑战、共创未来的有效途径。“全球南方”声势卓然壮大,为推动人类进步发挥了举足轻重的作用。站在新的历史起点上,“全球南方”应当以更加开放包容的姿态携手共进,走在推动构建人类命运共同体的前列。(下转02版)

## 习近平在中共中央政治局第十五次集体学习时强调

# 贯彻落实新时代党的建设总要求 进一步健全全面从严治党体系

新华社北京6月28日电 中共中央政治局6月27日下午就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,新时代党的建设是以党的政治建设为统领、党的各项建设同向发力综合发力的系统工程,必须以党中央关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想为根本遵循,坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导,贯彻落实新时代党的建设总要求,用系统思维、科学方法推进管党治党内容全覆盖、对象全覆盖、责任全覆盖、制度全覆盖,进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系。

中央组织部秘书长张景虎同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他首先表示,再过几天就是我们党103周年诞辰,我代表党中央,向全国广大共产党员致以节日的问候!

习近平指出,党的十八大以来,我们坚定不移推进全面从严治党,取得一系列理论创新、实践创新、制度创新成果,构建起全面从严治党体系,开辟了百年大党自我革命新境界。同时也要看到,党面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。全党必须永葆“赶考”的清醒和坚定,以健全全面从严治党体系为有效途径,不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

习近平强调,要健全上下贯通、执行有力的组织体系。坚持党中央权威和集中统一领导,完善党中央重大决策部署落实机制,确保党中央政令畅通、令行禁止。坚持和完善党建工作领导体制和组织管理体制,形成一级抓一级、抓好本级带下级、大抓基层强基础的工作格局,推动各层级各领域党组织全面过硬。大力推进党建引领基层治理,持续整顿软弱涣散基层党组织,切实提高基层党组织领导基层治理能力。探索加强新经济组织、新社会组织、新业态群体党建工作,创新党组织设置和活动方式。善于运用互联网技术和信息化手段开展党建工作,努力实现党的组织和党的工作线下线上全覆盖。

习近平指出,要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。必须抓好思想建设这个基础,坚持不懈推进党的创新理论武装,持之以恒加强党性教育。坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合,健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。以正在开展的党纪学习教育为契机,引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来,融入日常、化为习惯。

习近平强调,要健全精准发力、标本兼治的监管体系。必须坚持党性党风党纪一起抓、治病强身相结合,改进党员管理机制,完善从严管理监督干部机制,健全正风肃纪常态化机制,完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制。坚持党的自我监督和人民监督相结合,促进各类监督贯通协调,健全党统一领

导、全面覆盖、权威高效的监督体系。着力抓好政治监督、领导班子特别是“一把手”监督、“三重一大”事项监督以及权力集中、资金密集、资源富集等重点领域的监督,切实让特权现象和腐败问题无所遁形。

习近平指出,要健全科学完备、有效管用的制度体系。必须加强系统集成,使制度建设与管党治党需要相适应、与党的各项建设相配套,全方位织密制度的笼子。深化党内法规制度建设改革,做好顶层设计、查漏补缺、提质增效文章,面向实践需要,及时将好经验好做法上升为制度,着力提高制度执行力,推动全面从严治党在法规制度轨道上向纵深发展。

习近平强调,要健全主体明确、要求清晰的责任体系。必须分层分类建立健全责任体系,推动各级党组织和广大党员、干部知责、担责、履责。明确党委(党组)全面从严治党主体责任,明确各级纪委的监督责任,明确党委(党组)书记第一责任人责任,明确领导班子成员管党治党责任,明确党员、干部的具体责任。健全精准科学的问责机制,层层传导压力,以责任主体到位、责任要求到位、考核问责到位,推动管党治党责任落实到位。

习近平最后指出,健全全面从严治党体系、深入推进全面从严治党,政治局的同志要带好头、当表率,严于律己、严负其责、严管所辖,团结带领全党把党治理好、建设好,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。(29)

### 今日导读

## 汇聚起强国建设民族复兴的强大精神力量 ——党的十八届三中全会以来文化体制改革成就综述

02版



6月27日,市老干部教育中心举办“七一”专场音乐会,老干部们用嘹亮的歌声表达了对党和祖国的热爱之情。(29)

本报记者 张飞 通讯员 罗元斌 摄

## 李拴成到南阳调研工会工作

### 实地了解情况 倾听职工心声

本报讯(全媒体记者洪塔)6月25日至27日,省总工会党组书记、常务副主席李拴成一行到南阳调研工会工作。

在南阳市工人文化宫项目工地、“骑手之家”24小时智能户外劳动者驿站,李拴成详细了解项目进展、功能布局、后期运营模式等情况,开展“送清凉”慰问活动。在南阳卷烟厂、中光学集团、南阳浙减、河南龙成、南阳药益宝、河南福森、仲景宛西制药等企业,实地调研产业工人队伍建设

改革、劳模和工匠人才创新工作室建设、劳模助力乡村振兴、非公企业工会工作等情况。在宛城零工市场、浙川县货运行业工会联合会、西峡莲花社区等地,了解职工就业创业、“小三级”工会建设等情况。

调研期间,李拴成听取了南阳工会工作情况汇报,并对全市工会工作给予肯定。他强调,要深入贯彻省委、省总工会要求,认真落实中国工会十八大精神和省工会十六大精神,聚焦经济建设主战场、新质生产力生

长点,深入推进产业工人队伍建设改革,完善技术技能人才培养体系,培养造就知识型、技能型、创新型产业工人队伍;扎实推进新就业形态劳动者建会入会工作,切实维护职工合法权益,当好职工群众信赖的“娘家人”;提升工会驿站服务效率、服务质量,着力解决关系职工群众切身利益的现实问题,把党和政府的关怀、工会组织的关爱送到职工群众心坎上。

金浩、刘荣阁、刘永国参加调研。(29)

## 我市大力实施科技兴林战略成果丰硕

### 市林科院荣获国家科学技术进步奖二等奖

本报讯(记者王好学)6月29日,记者从市林业科学研究院获悉,在近日召开的全国科技大会、国家科学技术奖励大会和两院院士大会上,市林业科学研究院荣获“国家科学技术进步奖二等奖”。这是南阳林业发展史上首次荣获由中共中央、国务院颁发的最高级别奖项。

据了解,获奖项目名称为“桉树和闽楠等乡土珍贵树种育种体系创新与应用”。该项目由中国林业科学研究院主持,南阳林业科学研究院等作为项目主要成员完成。

南阳是南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,是千里淮河发源地,也是中国林科院科技合作示范市。多年来,南阳牢固树立“科学

技术是第一生产力”理念,大力实施科技兴林战略,科研成果丰硕。

桉树等乡土珍贵树种是实施森林质量精准提升和国土绿化行动等国家战略的重要树种。南阳林业科学研究院(前身为南阳林科所)从“七五”期间开始,开展南阳桉树系统化研究,在市林科院东地、唐河县鲁岗乡大坊庄、卧龙区潦河镇国家示范园营造试验林,成功试验筛选出两个优良单株,命名“宛桉8401”“宛桉8402”,先后获得南阳科技进步奖二等奖,被河南省良种委员会审定河南省良种,被国家林业和草原局认定为林木良种。

2001年,中国林科院与南阳市建立院市合作关系,在我市建立“中部

地区桉树育种和培育国家长期科研基地”,联合开展桉树、香椿、闽楠等乡土珍贵树种研究。几年来,院市合作成果丰硕,联合开展的“桉树珍贵用材良种选育及其应用”项目,获梁希林业科学技术奖一等奖;育成专适良种33个、新品种11个;“中林6号”“豫林2号”香椿等多个新品种通过国家林木良种评审,科研成果推广应用河南、浙江、四川等12个省份的国家储备林、防护林、城镇绿化等工程造林中,填补了国内桉树等乡土珍贵树种配套栽培技术空白,实现了从野生资源稀少到人工林资源存量快速提升的转变,为获得国家科学技术进步奖奠定了坚实基础。(29)

## 中药材鼓了群众腰包

本报记者 陈琼  
通讯员 刘剑飞 张宇

“这里海拔高,环境好,种出来的黑药很受市场欢迎!”6月29日,在西峡县桑坪镇横岭村村部大院内,成堆的猪苓分外惹眼。正在装车的药材收购商鲁世献兴奋地说。

猪苓在当地被称作“黑药”,是中药材谱系中的一味常用药,具有消肿、利尿等功效,生长在海拔800米至2000米的树林中。30多年前,当地群众摸索出了猪苓由野生到家种的办法,从此,仅有百余户的横岭村家家种猪苓。

沿着曲曲折折的山间小道,进入横岭村猪苓种植扶贫基地。在茂密的树林中,10多名农民一边谈笑,一边忙着挖猪苓。

“你看看这猪苓长得多好,今年能出万把斤。”脱贫户袁银林高兴地说。原来,猪苓基地属于村集体产业,袁银林和其他10户脱贫户除了入股,还参与基地种植和采收。“挖猪苓一天120元,40多天能挣五六千元,加上种植红利,一年收入不发愁。”

近年来,横岭村依据山区实际,在生态经济上做文章,以村级中药材种植专业合作社为载体,采取“村民+合作社”模式,大力支

持农户扩大山茱萸、连翘、猪苓、天麻种植规模,定期邀请县科技专家进村开展技术培训,并免费提供种苗、农药,保障中药材产量和质量,以产业振兴引领乡村全面振兴。

2023年,横岭村新发展山茱萸1500余亩、连翘800亩、猪苓1200亩,中药材年产值800余万元,全村人均收入达2.33万元,村集体经济年收益50余万元。(29)

